



露 嚷 嚷

○路来森

立秋后，露水就多了，就重了。如《诗经·郑风·野有蔓草》所叙：“野有蔓草，白露瀼瀼。”很是喜欢“瀼瀼”二字的表述：露水浓重——给人一种清凉凉、湿哒哒的感觉。

清晨，山野，沿山道缓步而行。道边，杂草丛生，草蔓蓬蓬。走不了几步，乍然就感到脚腕一阵清凉，俯首凝视，裤脚已然被露水打透。对，是“打透”，乡下人不叫“浸透”，露水多，露水深，露水凉，露湿裤脚，有一种穿透般的感觉，一个“打”字，方得彰显出秋露的那份力量感，那种秋瑟感。

露湿裤脚，秋凉，丝丝缕缕，如一股

秋 风 有 味 道

○杨金坤

秋意惹清愁。一枚落叶，让人泛起思乡的离愁；数句秋诗，让人忆起经年的别绪；几处秋景，让人感慨过眼云烟的易逝。但最易惹清愁的，应是那偶尔袭来的飒飒秋风，它带着往日秋的味道，从心头轻轻掠过，记忆瞬间被这熟悉的味道激醒，在心头久久盘桓，萦绕不散。

“七月秋风起，八月秋风凉。”夜幕降临，在地里劳作一天的母亲，一边念叨着一边点亮一盏煤油灯，为我赶制衣衫。如豆的灯光在老屋的空间无限延伸，抵达老屋的角落角落。灯光抵达的地方明亮起来；母亲的额头明亮起来；父亲的脸庞亮起来；我的眼睛明亮起来。母亲在灯光下穿针走线，父亲在灯光下吸烟，我在灯光下看小人书。斑驳的老墙上，母亲的投影有右手在上下移动，父亲的投影有不清晰的烟雾缭绕，我的投影有书

远望，远望更美。稍近处，是山坡，草青青；更远处，也许就是一片庄稼地，广袤袤。近处的草地，露珠滴滴，珠圆玉润，清光映目，仿佛繁星散人间；远处的庄稼，看不清任何露珠，但你能看到庄稼上浮泛的湿润润的亮白，那是露珠洋溢的光，天光之下，湿滑滑，明亮一片，浩然一汪，这个清晨，因此而一派圣洁。

有鸟群，从庄稼地上空飞过，飞得很低，很低，几乎是擦着庄稼的叶片。难道，鸟儿的翅膀，也被露水打湿了？或许是的，要不，那鸟翅上，怎会闪烁着明朗的光？鸟的飞翔，携着露的光芒，清赏，醉人。草地上，偶有蚱蜢跳跃，或者飞起，翅膀一闪，亦是晴空莹莹，那短暂的瞬间，仿佛也携着露的清香。

太阳出来了，光芒普照，于是，每一滴露珠，都化为了一颗小太阳，散溢出璀璨的光芒，不同的角度，光会呈现出不同的色彩，繁富而美丽。那种美，该怎样形容呢？有声响，有一种哗啦啦流水滴过的质感。

太阳在升高，露珠在瘦身，瘦身的过程中，一滴露珠，化为汽，化为光，化出香，颇有些道家“一气化三清”的哲思意味——生命，得到了一种升华。

一滴露珠，是有生命的，是有思想的。

每到秋天，月朗星稀的秋晚，我就喜欢，院中品茶。

庭院中，置一矮桌，老红茶一壶，慢慢吃来，缓缓品味。我藉此以消闲，藉此以怀想，整理白日里繁忙、纷乱的心绪，况味个中人生的滋味——如知堂老人所言：“得半日之闲，可抵十年尘梦。”

夜渐深，月渐高，晚凉生。银辉满院，凉气浸身，回手抚摸脊背，涓涓有湿气，便知露水降了。举首望向庭院东墙，东墙上爬满扁豆、丝瓜的藤蔓，此时，藤蔓哗然一白，一亮；白而亮的不仅仅是月光，还有布散枝叶的露珠。

触景生思，就想到了杜工部的那两句诗：“露从今夜白，月是故乡明。”方知，若非身处其境，终是难识其真相，难品其真味。遥想当年，杜工部书写此诗句时，定然也会想到他故乡的庭院的；也许，杜家庭院的墙头上，也爬满了扁豆蔓、丝瓜蔓。

那个秋夜，月满院，霜满院。所以，若干年后，远离故乡的杜工部，才“露从今夜白，月是故乡明”。

乡愁何处寄？故乡一轮月，庭院露瀼瀼。

站在城市遥望故乡，很容易被金秋时节的一道风景挡住视线。那是一群不再年轻或正在年轻的人情绪亢奋地忙碌着，他们属于那种被称为诗人或自诩为诗人的人，正在感情的王国里挥汗如雨地收割着稻谷，他们用极点五笔或者搜狗拼音一粒一粒地把汉字敲打成 WORD 文档，堆积进笔记本电脑里，轻轻松松就耕耘了短短一季，使稻谷诗篇年年丰收。

因为出身农家，我经历过稻谷从插秧到秋收的全过程，先是秧苗能不能存活而让人担心，其次是夏天秧苗茂盛开花时能不能躲过干旱而让人闹心，尔后当稻田需要“烤田”时会不会遇上大雨水而让人揪心。稻谷的一生三关难过，耕种者的心也被这三关所煎熬而悬着提着，稻谷没进仓，心就无法踏实。

可回想起来，这一切对于少年时的我却完全是另一种感觉。在农村，每到稻香弥漫时，学校总要放假，因为农村的孩子不仅是学生，还是家中的半个劳动力。每每到这个时候，我总是埋怨，埋怨学校为什么要放假？放假就意味着要在“秋辣子”（秋天烈日）的烘烤下，在稻田里挥汗如雨。这稻田于我来说，就像物理化学课本中的试验课一样，而完全无法理解我的一点劳动可以减轻父母劳累之后的呻吟。

总是在天还没亮时，母亲就把哥哥姐姐还有我从睡梦中叫醒，“起来吧，趁早太阳不毒，早早去收去。”母亲边磨着镰刀边喊着，喊上几遍后，我才揉着眼睛穿好衣服。这时镰刀也磨好了，于是我和哥哥姐姐每人手拿“武器”奔向金秋的稻田。

秋日清晨的露水让稻秧变得湿软，割起来就有些费力，好在刚磨的刀刃是锋利的，所以我们可以挥舞着镰刀向前肆意“厮杀”。当日上竿头，身后的稻田已躺倒了一片“战斗成果”。这时候，肚子唱起了“空城计”，远远地就能看见母亲提着篮子走来。我们就坐在稻田里狼吞虎咽着母亲送来的饭菜，虽然只是些鸡蛋、煎饼、咸菜和稀饭，但我们却吃得很有香，父亲也在此时拉着平板车来到稻田。解决腹腔之空后，我们又继续上阵，继续收割秋日里的稻田。

稻谷收割回来后还要晾晒脱粒，在那时这叫“打场”，每天都要忙到月上树梢，然后回家吃母亲在劳累一天后赶做的鸡蛋面。这对于我们来说就是最美的晚餐，也是可以歇息的时候。那时候，我们家中的稻田有七八亩，从收割到颗粒归仓一般要三到五天，这三、五天也是我们备尝辛苦的日子。

“三儿，回去吧，收稻还得十多天呢。”母亲叫着我的乳名，拉回了我的思绪。母亲又说：“下午你就回城吧，收稻时，工作忙就别回来了。”想起母亲去世前最后一个秋收季节待在家中的情景，一股思念的味道油然而生，也许事情总是这样，回忆才能闻到往事的“真香”吧！

时，说明他已经老了。”我现在已是身在其中之人，确实确实领会了这句话的真谛。从镜中的第一缕白发、眼角渐渐多起的鱼尾纹、孩子天真的称呼中，我感受到生命已走进寒秋。季节由浅走向深，人生由薄走向厚重，倚在岁月的门扉回望，有花开的欣喜也有花落的惆怅，感受到了季节的温度，也体味到了人情冷暖。老年如秋，有着繁华落尽的淡泊，轰轰烈烈也都归于一粥一饭的平淡。人生是一个与自己和解的过程，终是要回归的，生命有如花般灿烂，也会有如秋叶般凋零。阵阵秋风悄悄地将伤感潜入心头，曾经的欢颜笑语，曾经的悲欢离合，伴着发酵的记忆在胸中膨胀，这一刻，我泪流满面。

秋天到，秋风起。秋风有味道，无论你怎么闪躲，始终躲不开这味道对你的熏染和袭扰，让你不得不唤起对往事的回忆，或者是人生的记忆。



稻香里的思念

○西杨庄

创建全国文明城市从保护洱海做起

深学、细照、笃行焦裕禄精神

论中国共产党人的精神谱系之十

人民日报评论员

为全面建设社会主义现代化国家新征程，正在向着实现第二个百年奋斗目标进军。立足新发展阶段、贯彻新发展理念、构建新发展格局、推动高质量发展，确保“十四五”时期目标任务落到实处，都对领导干部提出了新的更高要求。面对新形势新任务，各级领导干部要以焦裕禄精神为标杆，拧紧世界观、人生观、价值观这个“总开关”，做到心中有党、心中有民、心中有责、心中有戒，振奋精神、激发斗志、树立形象、赢得民心，把为党和人民事业无私奉献作为人生的最高追求，努力创造无愧于党、无愧于人民、无愧于时代的业绩。

习近平总书记强调：“各级干部特别是领导干部要按照‘三严三实’要求，深学、细照、笃行焦裕禄精神，努力做焦裕禄式的好干部。”要特别学习弘扬焦裕禄同志“心中装着全体人民、唯独没有他自己”的公仆情怀，坚持全心全意为人民服务的根本宗旨，践行以人民为中心的发展思想；（下转第二版）

今年以来，我州把党史学习教育贯穿农民教育培训始终，以深入开展“我为群众办实事”实践活动为契机，“聚焦三新”组织开展“感党恩、听党话、跟党走”农民教育培训系列实践活动，着力推动农民教育培训高质量发展。

聚焦“三农发展”新引擎，推动带头人精准发力。结合巍山县2021年沪滇协作致富带头人暨高素质农民理论轮训班，扎实开展“感党恩、听党话、跟党走”农民教育培训实践活动，作《以习近平总书记关于“三农”工作的重要论述

DALISHIXUN

大理时讯

中共大理市委主办

主流思想 大众心声
权威发布 本市新闻资讯

内部资料 免费赠阅

2021年8月24日 星期二
农历辛丑年 七月十七

大雨
18℃ ~ 23℃

第 1910 期
编辑/陈曙娟

传真电话: 2181773
新闻热线: 13987250936
Email: dlsxtg@163.com

微信扫一扫 关注大理融媒

社会主义核心价值观

富强 自由 爱国 敬业 诚信 友善
文明 和谐 法治 平等 公正 民主

反对浪费

大理市全面开展“协商在基层”工作推进会议召开

8月19日，大理市全面开展“协商在基层”工作会议在大理镇召开，回顾总结试点工作情况，安排部署下一步工作，推动“协商在基层”有序开展。

市委副书记茶向金出席会议并讲话。市政协主席薛伟民安排部署下一步工作。市政协党组书记赵永祥主持会议。

会议指出，过去一年，市政协紧紧围绕洱海水质保卫战、脱贫攻坚收官战、疫情防控阻击战、城市品质提升大会战等中心工作，履职尽责，凝心聚力，为全市经济社会发展作出重要贡献。特别是“协商在基层”试点工作开展以来，按照“协商于民、协商为民”要求，市政协主动担当、积极作为，持续下乡、忘我工作……焦裕禄同志用自己的实际行动，塑造了一名优秀共产党员和优秀县委书记的光辉形象，铸就了亲民爱民、艰苦奋斗、科学求实、迎难而上、无私奉献的焦裕禄精神。虽然焦裕禄同志离开我们50多年了，但焦裕禄精神是永恒的，永远都是激励我们求真务实、开拓进取的宝贵精神财富。

习近平总书记深刻指出：“生命有限，很多英雄模范人物崇高精神的形成过程也是有限的，但形成了一种宝贵精神财富，是一个永恒的定格。焦裕禄精神，同井冈山精神、延安精神、雷锋精神、红旗渠精神等都是共存的。任何一个民族都需要有这样的精神构成其强大精神力量，这样的精神无论时代发展到哪一步都不会过时。”今天，我们开启全面建设社会主义现代化国家新征程，正在向着实现第二个百年奋斗目标进军。立足新发展阶段、贯彻新发展理念、构建新发展格局、推动高质量发展，确保“十四五”时期目标任务落到实处，都对领导干部提出了新的更高要求。面对新形势新任务，各级领导干部要以焦裕禄精神为标杆，拧紧世界观、人生观、价值观这个“总开关”，做到心中有党、心中有民、心中有责、心中有戒，振奋精神、激发斗志、树立形象、赢得民心，把为党和人民事业无私奉献作为人生的最高追求，努力创造无愧于党、无愧于人民、无愧于时代的业绩。

会议要求，要提高思想认识，充



为进一步提高群众依法维权意识，扩大法律援助覆盖面，8月20日，大理市司法局法律援助中心和凤仪司法所法律援助志愿者在凤仪镇开展法律援助志愿服务宣传活动。活动现场，志愿者们发放大理市公共法律服务《法律援助篇》等宣传折页，向群众普及“12348”法律援助热线和法律援助申请对象、受理范围、办理流程等内容，现场解答群众法律咨询问题30余人，发放法律援助宣传资料、法治宣传袋600余份，取得良好社会效果。

何林 摄

我州着力推动农民教育培训高质量发展

为指导全面推进实施乡村振兴战略，开展巍山县马鞍山乡红雪梨产业培育专场培训，组织马鞍山乡红雪梨合作社、种植大户、电商带头人等开展红雪梨种植管理、病虫害防治和农产品电商销售业务实操、案例分享等知识培训。大理州农广校党支部书记对中共中央办公厅、国务院办公厅《关于加快推进乡村人才振兴的意见》和《中华人民共和国乡村振兴促进法》有关乡村人才振兴政策、法律进行深入解读，坚定农民群众跟党走的行动自觉和思想自觉。

聚焦“感恩奋进”新素质，服务农民培训提质增效。大理州农广校党支部创新开展“学党史、读好书、品佳片”党史读书观影活动，促进党员干部从优秀影视作品中汲取精神力量，传承红色基因。同时，围绕“学党史、强信念、跟党走”主题，开展学

太和街道深化党史学习教育见成效

太和街道把抓好党史学习教育作为当前和今后一个时期的重大政治任务，切实在提站位、强引领、把方向、抓落实上持续发力，从党史学习教育中汲取智慧和力量，做到学史明理、学史增信、学史崇德、学史力行。

在成效上下真功夫。通过各种形式的宣讲、理论学习中心组学习、“三会一课”和主题党日等，坚持自主学习和集中研讨相结合，规定动作和自选动作相结合，不断深化党史学习教育见成效；注重用好辖区红色资源，组织党员、干部开展现场教学和学习培训，确保党史学习教育有实效。同时，结合中国共产党百年奋斗历程，把学党史和悟思想贯通起来，深刻领会把握习近平新时代中国特色社会主义思想的精神实质、核心要义、理论品格，联系实际、深入思考，在抓落实中促收效。

开展“我为群众办实事、争作贡献促振兴”实践活动，持续提升服务水平，有序推进民生实事，切实把党史学习教育成果转化为便民利民的新举措、新办法。同时，把党史学习教育同统筹疫情防控和街道经济社会发展结合起来，提高准确把握新发展阶段、抢抓用好新发展机遇、深入贯彻新发展理念、加快融入新发展格局的能力和水平，全力推动街道“十四五”各项民生工程开好局、起好步。

左兴亮

奋斗百年路 启航新征程
学党史 悟思想 办实事 开新局

有序推进民生实事。扎实开展

8月19日，大和街道三和社区党总支携手州法院在大理汽车客运站北站开展以“赓续红色血脉，铸牢中华民族共同体意识”为主题的民族团结进步宣传月活动。活动中，社区党员志愿者、少数民族志愿者和州法院干警通过向过往的居民群众发放宣传折页、解答咨询等形式，宣传党的民族政策、民族宗教法规、民族团结进步创建、疫情防控、防范电信网络诈骗等相关知识，为社区民族团结进步、和谐社会发展营造了良好的社会环境。

杨经丽 摄



(上接第一版)学习弘扬焦裕禄同志凡事探求就里、“吃别人嚼过的馍没味道”的求实作风，坚持实事求是、求真务实，从实际出发谋划事业和工作；学习弘扬焦裕禄同志“敢教日月换新天”“革命者要在困难面前逞英雄”的奋斗精神，保持攻坚克难的锐气和斗志，鼓起迈进新征程、奋进新时代的精气神；学习弘扬焦裕禄同志艰苦朴素、廉洁奉公、“任何时候都不搞特殊化”的道德情操，克己奉公、以俭修身，永葆清正廉洁的政治本色。要把焦裕禄精神作为一面镜子，从里到外、从上到下反复照一照自己，从今天做起，从眼前做起，从小事做起，像焦裕禄同志那样对待群众、对待组织、对待事业、对待同志、对待亲属、对待自己，像焦裕禄同志那样生命不息、奋斗不止，努力做焦裕禄式的好党员、好干部。

“百姓谁不爱好官？把泪痕裱成雨。”“生也沙丘，死也沙丘，父老生死议。”“为官一任，造福一方，遂了平生意。”……一首《念奴娇·追思焦裕禄》，写出了焦裕禄同志的为民情怀与英雄本色，也道出了无数人心中优秀共产党员的良好形象与精神风貌。深学、细照、笃行焦裕禄精神，学习弘扬焦裕禄同志对群众的那股亲劲、抓工作的那股韧劲、干事业的那股拼劲，锤炼坚强党性，牢记初心使命，忠诚履职尽责，我们一定能团结凝聚起亿万人民的磅礴伟力，让中华民族伟大复兴在奋斗中梦想成真。

(转载自8月21日《大理日报》)

我市15位农村贫困“两癌”患病妇女得到救助

为切实减轻贫困患病妇女的家庭经济负担，使农村“两癌”贫困妇女得到及时治疗，8月20日，在大理州妇女肿瘤病人救助站的大力支持下，市妇联举行党史学习教育“我为群众办实事”暨“两癌”患病妇女救助金发放仪式，为15名农村“两癌”贫困妇女带去温暖。

近年来，随着妇女宫颈癌、乳腺癌发病率呈逐年上升趋势，“两癌”已成为严重威胁女性健康的最大杀手，影响了众多女性的健康和家庭的幸福。市妇联以党史学习教育为契机，把“我为群众办实事”与关心关爱“两癌”妇女相结合，协调各方资源为“两癌”患病妇女积极争取各级各类救助，切实把党和政府的关心关爱送到患病妇女的心坎上。2020年和2021年，市妇联携手大理州妇女肿瘤救助站在我市走访救助“两癌”患病妇女25人，发放救助金6.2万元。

会上，大理州农村妇女肿瘤病人救助站郁茵华教授系统介绍了我市农村妇女肿瘤救助站的相关情况，和大家一起观看了多名“两癌”患病病人从不愿治疗到彻底治愈的成功案例视频，鼓励获得救助的妇女要坚强面对生活，以乐观向上的心态积极配合综合生的治疗，坚定信心，与病魔作斗争，争取早日康复。

下一步，市妇联将进一步加大对女性健康知识的普及，整合资源、协调各方，畅通救助和帮扶渠道，在全市范围内形成关心关爱“两癌”患病妇女的强大合力，切实推动党史学习教育深入开展，真正发挥娘家人作用。

记者 黑浩川 杨尔华 实习生 李江慧



为增强居民健康保健意识，提高生命质量和身体素质，提倡科学文明健康的生活方式和行为习惯，8月19日，下关街道河畔社区联合州中医医院为居民开展“心脑血管疾病防治”健康讲座与义诊活动。活动中，州中医医院专家为社区居民详细讲述了卒中前期的临床表现以及如何做好心脑血管疾病的预防、心肺复苏正确操作等诸多抢救生命争取时间的有效手段。讲座结束后，州中医医院的医护人员为居民们免费针灸治疗、测量血糖、血压、心电图、心脑血管系统检测等项目，并结合检测结果给出合理的建议。

初银梅 摄

民族团结手牵手 和谐发展心连心

全州第二届科普讲解大赛总决赛举行

8月20日，全州第二届科普讲解大赛总决赛举行，从半决赛中脱颖而出20位优胜选手激烈角逐、各展风采，给现场观众和评委带来一堂科普大讲坛，一场科学知识盛宴。

全州第二届科普讲解大赛由州科学技术局主办，以“百年回望：中国共产党领导科技发展”为主题。大赛的举行进一步掀起了全州科学普及和科学传播工作热潮，让科技发展成果更多更广泛地惠及人民群众，聚焦科技抗疫，促进人民生活质量和健康水平提高，锻炼科普人才队伍，提升各科普场馆、科普教育基地的科学传播能力，更好地促进全民科学素质提升，助力创新驱动发展战略实施，支撑和引领大理高质量可持续发展。

大赛得到各县市、省级科普教育基地、省州各部门单位、各重点企业的积极参与。当天，从全州9个县市39名参赛选手中，决胜出前20名选手来到决赛现场，他们以“无人机技术”“新冠疫苗”“人与细菌的关系”“风从哪里来”“飞天舱外航天服”等内容为主题，通过具体生动的案例和声情并茂的讲解，对深奥难懂的科学术语进行深入浅出、通俗易懂的科普，为现场观众和评委揭开了一个个科学技术的神秘面纱。

当天的总决赛共有自主命题讲解、科技常识测试和评委问答三个环节。决赛中，选手除了完成丰富多彩的自主命题讲解外，评委还对选手自主命题讲解的内容和科学素质进行提问，综合考察选手的科技素养与知识水平。最后，评委根据讲解、问答以及仪容仪表等进行综合打分，评出一、二、三等奖、优秀奖、优秀奖、优秀奖组织奖等奖项，授予一、二、三等奖的选手2021年大理州第二届科普讲解大赛“十佳科普使者”称号，并将从中推荐选手参加云南省第七届科普讲解大赛。

2021年是建党100周年，同时也是开启全面建设社会主义现代化国家新征程、向第二个百年奋斗目标进军的开局之年。据了解，我州将以举办全州第二届科普讲解大赛，以及承办云南省第七届科普讲解大赛为契机，大力营造有利于科技创新及科学普及的良好工作环境，助力大理经济社会高质量发展。 记者 张益秋 杨振飞

坚决巩固来之不易的防控成果

——国家卫生健康委主任马晓伟谈近期多点散发的疫情防控

随着德尔塔变异株流行，全球疫情大幅反弹，我国外防输入压力持续上升；截至8月14日，全国现有本土确诊病例涉及16个省份，现有150个中高风险地区；国家卫生健康委派出20个工作组在地方督查指导工作……

近期，全国出现多点散发疫情，我国疫情防控正面临2021年以来最为严峻复杂的防控形势。如何看待当前全国疫情防控的形势？采取哪些切实有效的措施遏制疫情蔓延势头？如何加快构筑最大疫苗免疫屏障？国家卫生健康委主任马晓伟接受了新华社记者的专访，围绕近期多点散发的疫情防控新形势回答了记者的提问。

头等大事：深刻认识疫情防控就是“国之大者”

新华社记者：近期我国多地相继出现聚集性疫情，引发社会广泛关注。该怎样看待当前全国疫情防控的形势？

马晓伟：当前，全球疫情起伏反复，病毒频繁变异，德尔塔变异株加速传播，我国外防输入压力持续上升，稍有松懈麻痹，就会导致“针尖大的窟窿能漏过斗大的风”。7月份以来，南京、扬州、郑州、荆门等地相继引发聚集性疫情，截至8月14日，全国现有本土确诊病例涉及16个省份，现有150个中高风险地区。短时间内多源、多点发生的疫情，使我国面临2021年以来最为严峻复杂的防控形势。

本轮疫情均由德尔塔变异株引起。德尔塔变异株具有传播速度快、体内复制快、转阴时间长等特点，增加了疫情防控的难度。疫情初期传播扩散快，人群聚集场所，如景区、棋牌室、工地等对疫情起到“放大”作用。

要把疫情防控工作作为当前的头等大事，充分认识疫情防控是经济建设的强有力保障，深入理解防控做到位就营造了最好的投资环境，深刻领会疫情防控就是“国之大者”，坚决克服麻痹思想、厌战情绪、侥幸心理、松劲心态，筑牢“外防输入、内防反弹”的坚实屏障，坚决遏制当前疫情扩散蔓延，坚决巩固来之不易的防控成果。

9月份将面临“开学季”，大中专院校和中小学如期开学，一些省份要组织一系列重大活动，要力争在8月底前把当前疫情控制住，尽快让社会生活恢复到正常状态。

守土有责：采取坚决果断措施处理当前疫情

新华社记者：德尔塔等变异株的出现给抗疫带来了前所未有的挑战，近期的聚集性疫情暴露了哪些问题？我们的防控增加了哪些有针对性的举措？

马晓伟：本轮疫情发生以来，国家卫生健康委党组坚决贯彻落实习近平总书记重要指示批示精神，坚决贯彻落实党中央、国务院决策部署，始终把新冠肺炎疫情防控作为头等大事，坚持“人民至上、生命至上”，强化责任担当，带领全系统争分夺秒，全力以赴阻击疫情。工信、公安、海关、民航、铁路等部门迅速行动，各司其职。地方政府落实“四方责任”，强化各项防控措施。

根据前方疫情发展变化，我们提出区域协查的风险人群必须做到当日排查到位，各地要“逢阳必报，逢阳即报”，迅速提升报告效率等。

本着外防输入第一道“篱笆”要切实扎实的要求，我们充分发挥国务院联防联控机制综合组作用，在非常短的时间内，组织海关、民航、交通等多个部门，派出20个指导组，分赴各地口岸城市督促指导、排查风险、堵塞漏洞，筑牢扎紧疫情防控防线。

针对发生疫情的地方的实际情况，各

生命至上：构筑最大疫苗免疫屏障

新华社记者：新冠肺炎疫情延宕已逾一年，病毒频繁变异，疫情起伏反复。中国正在推进最大规模的新冠病毒疫苗接种，目前进展如何？距离构筑免疫屏障还有多远？

马晓伟：目前，德尔塔变异株已经成为世界主要流行株。我国近期输入疫情基本以该变异株为主，其传播力、致病力、感染后病程变化、疫苗免疫效果等还需要持续跟踪研究，为下一步防控策略调整提供依据。

截至8月14日，全国累计报告接种新冠病毒疫苗超18.5亿剂次，完成全程接种的人数超7.7亿。12岁到17岁人群接种工作按计划稳妥有序推进。总体异常反应的发生率与前期相比基本持平，接种工作总体顺利。

当前全国疫情防控形势严峻，很多地方疫情防控和疫苗接种双线作战，时间紧、任务重、要求高。我们提出，一是精细化做好疫苗接种。要精准调度疫苗，通过预约接种等方式，减少群众接种排队时间，避免人员聚集；二是坚守接种安全底线。针对“一老一小”的人群特点开展工作，合理安排接种单位布局，严格落实接种前询问体检等要求；三是狠抓接种操作和信息登记的规范化管理。

中国政府始终秉持“以人为本”“生命至上”的理念，在一些发达经济体大量囤积疫苗时，中国已向超过100个国家和国际组织提供了超过8亿剂疫苗，居全球首位。

预防为主：决不让来之不易的防控成果前功尽弃

新华社记者：消除“免疫鸿沟”，全力推进人民生活回归“常态化”，我们下一阶段有哪些工作重点？在这场抗疫持久战中，我们如何更好携手前行？

马晓伟：实践证明，我们制定的各项防控措施是有效的，要在认真落实各项防控措施基础上，以常态化疫情防控和聚集性疫情处置的第一道防线为重点，坚持预防为主、关口前移，防控弱项再强化，防控重点再加固。

一要强化疫情监测和信息报告。近期发生的多起疫情提醒我们，监测的防线还要再前移一步。发现疫情要继续严格实行“日报告、零报告”制度，严格依法依规填报大疫情网，各地要落实2小时内报告的要求。

二要强化外防输入。这是我们当前面临的最主要风险。面对全球疫情持续流行、西方多国放松管控、境外输入病例日渐上升的严峻形势，国务院联防联控机制印发了紧急通知，各级卫生健康部门一定要当好地方政府的参谋助手，坚持每月排查，督促有关部门不断完善疫情防控各个环节工作。

三要强化聚集性疫情应急处置准备。要加强应急指挥体系运行机制，加强大规模核酸检测队伍和能力配备，加强流调力量，备好备足隔离房间，规范管理好隔离点。同时，还要加强应急演练。

四要强化院感防控。定点医院设置方面，原则上不在市中心设置新冠肺炎定点医院，各地一定要按照规范和标准设置定点医院。同时，医院的一把手一定要高度重视院感，要亲自抓，把各项措施落实落细。

五要加快疫苗接种。病毒在人群中流行越广，复制越多，变异可能性就越大。防控是当务之急，疫苗是战胜疫情的有力武器。

作者：陈芳 胡洁
(转载自8月18日《大理日报》)

公益广告

加快推进疫苗接种 同心共筑免疫长城

大理市融媒体中心 宣